

# 調查：逾半港女每日打機 男機迷愛課金

# PayPal料港電玩收入增速加快

提起「打機」，普羅大眾的印象均局限於男性及年輕人。但隨着手機遊戲的盛行，女性「打機」沉迷程度不亞於男性。PayPal的調查顯示，53%的香港女性電玩玩家表示會每天「打機」，而有相同習慣的男性只有43%。另一方面，調查亦發現較年長的玩家（35歲或以上）與年輕玩家（18至34歲）打機的頻率一樣，超過九成受訪者表示平均每星期最少玩一次。

大公報記者 邵淑芬

港府於早前的預算案中撥款1億元推動本地電競發展，香港電玩遊戲行業正急速增長。PayPal 2018全球電玩調查報告發現48%的香港玩家有每天玩網上或手機遊戲的習慣，比全球的39%高出一成。羅兵咸永道亦預計在2021年前，香港電玩遊戲行業收入將達至10億美元（約78億港元）。

## 冀電玩發展為穩健商業體系

PayPal香港、韓國及台灣總監葉承浩認為，有關預計實算保守，認為香港電玩收入增長會更快。他續稱，全球電子商業活動增長迅速，並已擴展至電玩遊戲及相關的電子商品交易上，希望香港能夠發揮其潛力，將電玩發展為穩健的市場及商業體系。

數碼港電競發展主管及青年組經理梁德明表示，越來越多女性「打機」，相信與社交需求與遊戲設計有關。他透露，年底前數碼港的電競專屬場地首階段工程將完成，屆時場地可作訓練電競選手及作技術交流。

事實上，女性玩家使用手機或平板電腦「打機」的比重最高，達71%，於最常使用手機打機的玩家中，每三位就有兩位是女性。女性玩家使用主機及電腦則各佔17%及11%。相反，男性玩家使用手機或平板電腦「打機」的比例僅57%，遠低於女性玩家，男性玩家以主機「打機」的比例較女性為高，有

25%，使用電腦「打機」則有18%。

調查亦揭示香港電玩玩家的消費模式，並發現遊戲主機玩家是該城市內消費最高的一群，每三個月用於下載電玩遊戲及於電玩遊戲內的平均支出，分別為496元及224元，均較電腦玩家及手機和平板電腦玩家為高。葉承浩解釋，電腦與主機玩家都以男性為主，他們的平均收入較高，是忠實電玩玩家之餘，亦願意預繳款項以獲得最新的遊戲。

男性及女性喜愛的遊戲亦各有不同。48%的香港男性玩家表示在過去三個月曾下載或玩動作遊戲，顯示該類別的遊戲最受他們歡迎；45%的香港女性玩家則表示在過去三個月曾下載或玩智力遊戲。

不過，男性和女性玩家都表示，PlayStation及任天堂是他們最喜愛的電玩品牌，緊隨其後的是SEGA。



## 玩家最常使用的電玩裝置

註：PLAYSTATION及任天堂是香港玩家最喜愛的電玩品牌，緊隨其後為SEGA

資料來源：PAYPAL 2018全球電玩調查報告

▲圖左起為數碼港電競發展主管及青年組經理梁德明，PayPal香港、韓國及台灣總監葉承浩，以及索尼互動娛樂香港有限公司（SIE）市場傳訊部及網絡業務部總經理趙善盈

大公報記者邵淑芬攝

## PayPal考慮推儲值支付工具

【大公報訊】記者邵淑芬報道：自金管局於2016年發出儲值支付工具（SVF）牌照後，本港儲值支付工具市場百花齊放。PayPal早於2016年已獲發SVF牌照，但遲遲未有推出相關服務。PayPal香港、韓國及台灣總監葉承浩表示，公司過去兩年一直不斷增加技術及研發上的投資，未來會視乎客戶需求，考慮推出有關服務。

對於本港儲值支付工具市場，葉承浩表示長遠看好，對於即將推出的快速支付系統（FPS）及虛擬銀

行牌照，他未有回應是否參與及是否有申請，但強調對任何科技發展都持開放態度，會與監管當局密切溝通。

他透露，PayPal去年由電玩帶來的收入增長超過23%，佔其全球支付總數約超過120億美元，可見電玩遊戲行業已快速成為穩健的商業體系。由於看好電玩支付市場，PayPal宣布將其於香港的賣家交易安全保障，由無形商品擴展至電子產品，包括合資格的電玩、音樂下載及影像串流。

## 洪鋒出任小米金融董事長

【大公報訊】記者李潔儀報道：繼阿里巴巴公布傳承計劃後，小米集團（01810）亦宣布調整組織架構，除了新增組織部和參謀部兩個部門，小米金融業務亦將提速發展，任命聯合始創人之一兼副總裁洪鋒，擔任小米金融董事長兼首席執行官一職。

「沒有老兵，沒有傳承。沒有新軍，沒有未來。」小米董事長雷軍發出內部郵件表示，在今年初的年會上提到，需要為各條戰線提供強而有力的組織結構，又指在此次的任命中，「80後」佔大多數，強調要着手培養及提拔年輕團隊，保障小米可持續發展。

## 重組構建10個新業務

與此同時，小米宣布把電視部、生態鏈部、MIUI部和互娛部四個業務部，重組成10個新業務，包括電視部、生態鏈部、筆記本電腦部、智能硬件部、IoT平臺部、有品電商部，另外四個部門均屬於互聯網部。

## 阿里雲棲大會下周三舉行

【大公報訊】記者茅建興杭州報道：阿里巴巴「杭州·雲棲大會」將於下周三（19日）一連四日舉行，今年的峰會主題為「驅動數字中國」，屆時阿里巴巴及其合作夥伴將發布科技研發成果，以及公布各項業務合作。

## 相達明年推蛀牙風險測驗劑盒

【大公報訊】記者王嘉傑報道：

初創於美國並已完成了A輪融資的相達生物科技宣布，來港設立全球總部。該企業的專利為樣本處理技術能令任何檢測工具的價格更相宜、更快速、更簡易，以及更準確，該技術並能應用於任何一種檢測工具，以至任何樣本。相達生物科技創辦人、董事長及首席執行官招彥燦表示，料首項產品「評估蛀牙風險的快速測試劑盒」，於今年年底前取得歐洲合格認證，明年首季在香港、亞洲和歐洲正式推出。

市場。

招彥燦稱，專注於快速測試劑盒和液態活檢範疇，其中蛀牙風險的快速測試劑盒便屬於快速測試產品類別，未來發展方向是以毋須使用針筒的樣本收集方法，如收集唾液或尿液，讓用家能在家中初步診斷出感染的疾病。至於液態活檢是以採集血液樣本取代以入侵性方式抽取器官組織，是具潛力的市場。相達生物科技正研究一項樣本處理程序，能夠分離目標樣本中微量的DNA碎片。此項產品能應用於各種液態活檢，包括早期癌症篩查及非入侵性產前檢查。

相達迄今取得的撥款和融資達1000萬美元，招彥燦表示，在港設立全球總部是希望吸納策略性投資者，幫助公司進軍內地市場，以及開拓銷售渠道。至於在港上市會是其中一個融資考慮，但強調公司有多種融資方法，並不急於上市。

大公報記者王嘉傑攝

## 華興資本：與螞蟻金服探索合作

【大公報訊】記者林靜文、王嘉傑報道

：引入螞蟻金服旗下支付寶（香港）作為基石投資者的華興資本（01911），由今日起至9月19日招股，每股招股价31.8元至34.8元，集資最多29.58億元，每手入场費為3515元。戰略發展部主管項威昨在記者會上表示，是次與螞蟻金服的合作僅限於財務投資，未附帶任何戰略條件。他又強調公司是一個中立的投行，與百度、阿里巴巴、騰訊及京東（BATJ）等各大互聯網公司保持良好合作，未來亦會探索與螞蟻金服在財富管理、互聯網證券等領域深入合作。

中美貿易摩擦持續升溫，問到會否影響華興資本的國際化進程，創始人兼董事長包凡表示，在投行層面，公司會繼續跟着客戶「走出去」，未來會更專注東南亞市場；而在投資層面，公司會幫助中國投資人和企業尋找投資機會，故更關注歐美、日本等成熟市場。華興新經濟基金管理合夥人杜永波透露，公司目前投資了超過90家新經濟企業，大部分處於成長期，料未來數年將陸續來香港及美國等地上市。

談及近期港股的調整情況，杜永波稱，過去十年股市有三次大周期，是一種常態，也是企業發展需面臨的問題。對於投資企業的影響，他稱，公司所投資的大多是行業龍頭企業，抗風險能力強，而當資本市場出現調整時，更是公司「遍地撿黃金」的機會。

山東黃金礦業入場費4641元

此外，於A股上市的山東黃金礦業（01787）亦計劃在港上市，最高集資額約60.28億元，招股价介乎14.7元至18.38元，每手入场費為4641.4元。集資所得主要用作償還去年收購阿根廷礦場50%股權的部分貸款。財務部經理黃衛民表示，收購阿根廷礦場後公司的資產負債比仍處行業較低水平，但

溢利為何可以大幅高於高質素的主機遊戲。

正如PayPal報告所指，電子支付是推動電玩遊戲產業的主要因素之一。

大部分的手機遊戲雖然是免費下載，但總會有付費項目，項目包括不影響角色強弱的服飾，亦可以是買金幣去抽出超強角色。

電子支付發展成熟，玩家很容易就能用信用卡付款，而付款時由於感受到失去巨量金額的壓力，購買（通常是抽卡方式）動輒幾千至上萬並不罕見。

很多外人不明白為何要用上數萬元買下一個虛擬產品，那絕不是因為遊戲非常吸引

，只有兩種可能，一是角色在當時超強，二是角色很受玩家喜愛。因此，遊戲商下次要令玩家付錢，就只需要無視遊戲平衡性，再出一個更強角色，或是同一角色但不同版本便可，而無需去提高遊戲質素。

反之，普通的主機遊戲最多也只是賣數百元，玩家又不如手機遊戲多，玩家爆機大多不會再投入其中，不會再有延續的收入。

對於講求商業效益的香港來說，顧這樣做的人士只有少數，劣幣（較低質素手機遊戲）驅良幣（較高質素主機遊戲）幾近必然。

在港上市能為未來收購提供融資空間。

由於今年美元強勢，黃金價格亦一直走弱，董事長李國紅認為，金價下跌周期已接近尾聲，對於未來金價走勢樂觀，加上近期的地緣政治緊張局勢，亦會令資金流入黃金等避險工具。

將於今天上市的創陞控股（02680）宣布，超購98倍，並以上限每股1.8元定價，集資

淨額約1.58億元，一手中籤率70.04%。該股暗盤昨開報1.8元，收報1.41元，較上市價低21.7%，每手帳面蝕780元。另一新股華領醫藥（02552）於本港公開發售部分僅獲約50%認購，以下限每股8.28元定價，集資淨額約7.8億元，暗盤開報7.65元，收報8.2元。另據透露，美團（03690）將以每股69元定價，為招股價60元至72元的較高位。



▲華興資本早期事業部主管周翔（左起）、戰略發展部主管項威、聯席首席財務官王新衡、聯席首席財務官姜山、創始人兼董事長包凡、聯合創始人兼醫療行業團隊主管謝屹環、華興新經濟基金管理合夥人杜永波、顧問業務主管王力行 大公報記者林靜文攝

## 兩新股招股詳情

公司	山東黃金礦業	華興資本
股份代號	01787	01911
每股招股價	14.7至18.38元	31.8至34.8元
最高集資額	60.24億元	29.58億元
招股期	9月14日至20日	9月14日至19日
上市日	9月28日	9月27日
基石投資者（認購金額）	中國結構調整基金（1.5億美元）、國調招商併購基金（4.8億元人民幣）、中國工商銀行理財（4620萬股）、中國黃金資產（4500萬美元）、斯派柯國際（5000萬美元）	支付寶香港（5000萬美元）、LGT Group Foundation（2500萬美元）、Snow Lake Funds（5000萬美元）